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برآیند

نتایج نظرسنجی همشهری درباره طرح‌های اخیر مقابله با بی‌حجابی

مردم: بازدارنده نیست
مردم از  نحوه اجرای طرح‌های مربوط به حجاب و عفاف 

راضی نیستند

اگر نگاهی به شبکه‌های اجتماعی بیندازیم یا حتی به‌صورت 
گذرا مروری بر گفت‌وگوهای عمومی جامعه داشته باشیم، 
متوجه می‌شویم یکی از داغ‌ترین موضوعات مورد بحث این 
روزها مسئله عفاف و حجاب است؛ اینکه وضعیت بی‌حجابی 
در جامعه رو به افزایش است یا کاهش؟ یا اینکه اساسا قانون 
عفاف و حجاب باید به چه ترتیبی در خیابان‌ها و فضاهای 
عمومی اجرا شود. در این زمینه طرح‌های مختلفی نیز توسط 
نهادها و دستگاه‌ها در حال اجرایی‌سازی است که از مهم‌ترین 
آنها، طرح‌ها و اقدامات نیروی انتظامی است. با توجه به اهمیت 
این موضوع مرکز پژوهش مؤسسه همشهری، در آخرین 
نظرسنجی خود تلاش کرده دیدگاه مردم را درباره وضعیت 
رعایت قانون حجاب و کارآمدی طرح‌های اجرا شده بداند. این 
نظرسنجی به روش پیمایش تلفنی و با استفاده از نمونه‌گیری 
تصادفی و طبقه‌بندی‌ شده، در قالب مصاحبه با 1020نفر از 
شهروندان تهرانی بالای 18سال در تاریخ‌های 31خرداد تا 

10تیر 1402انجام شده است.

حجاب، این‌روزها بحث داغ هر محفلی اعم از 

گزارش
مجازی و غیرمجازی شده و عده‌ای در این میان 
تلاش می‌کنند این موضوع را همواره دستمایه 
اهداف سیاسی خود قرار دهند. این در حالی است که اگر تاریخ را 
ورق بزنیم، خواهیم دید که زنان ایران‌زمین همیشه به حجاب 
تمایل داشتند و این روند در دوره‌های تاریخی بعد هم حتی ادامه 
داشته است. تا اینکه در دوره پهلوی اول با صدور فرمان کشف 
حجاب از سوی رضا‌شاه حجاب از سر بخشی از زنان برداشته شد. 
در همین راستا و به‌منظور بررسی دیدگاه مردم نسبت به مسئله 
حجاب، تصمیم گرفتیم تا پیمایشــی با موضــوع حجاب در 
کلانشهرهای کشور به انجام برسانیم. این نظرسنجی در سطح 
9کلانشهر کشور یعنی اصفهان، مشهد، تبریز، رشت، اهواز، کرج، 
همدان، شیراز و قم به انجام رسید و نمونه انتخابی از هرکدام از این 
شهرها نیز براساس ســهم جمعیت این شهرها از جمعیت کل 
کشور انتخاب شده بود. در این نظرســنجی، 847نفر از بانوان 
ساکن این کلانشهرها شرکت کردند و به چند سؤال مشخص 
درخصوص موضــوع حجاب پاســخ دادند. ضمــن اینکه در 
بخش‌هایی از این نظرسنجی که مقایسه‌ای بین تهران و دیگر 
کلانشهرها صورت گرفته، از نظرسنجی قبلی همشهری که درباره 
نگاه زنان تهرانی به حجاب صورت گرفته بود، استفاده شده است.

آنچه در ادامه آمده است بخشی از نظرسنجی همشهری است.

اگر الزام قانونی حجاب برداشته شود
شما حجاب خود را برمی دارید؟

مقایسه کلانشهرها با تهران

تهران 
شهرستان

نظری ندارم              خیر              بله

برآیند عوامل فردی و اجتماعی مؤثر بر بی‌حجابی 
در پیمایش پژوهشکده باقرالعلومع

احساس کاذب 
جذابیت

پدیده کشف حجاب در تاریخ و جامعه ایران با برخی مسائل سیاسی و اجتماعی 
در مقاطع مختلف تاریخی ارتباط انکارناپذیری دارد و در هر دوره‌ای، عوامل و 
انگیزه‌های گوناگون و گاه متضادی در بروز و ظهور و همچنین فروکش کردن آن 

دخیل و مؤثر بوده است. سخنِ دقیق گفتن دراین‌باره به اقدامات عملی و علمی 
در حوزه‌های تحقیق و پژوهش به‌ویژه در بخش‌های میدانی و آماری دقیق نیاز 

دارد که در جریان غائله اخیر هم که پدیده کشف حجاب توسط برخی بانوان صورت 
گرفت، مراکزی به انجام فعالیت‌های پژوهشی اهتمام ورزیده و نتایج آن را در اختیار 

مسئولان مربوطه، مراکز تصمیم‌گیر و حتی رسانه‎ها و افکار عمومی قرار داده‌اند. از جمله، 
مرکز مطالعات فرهنگی تیام وابسته به پژوهشکده تبلیغ و مطالعات اسلامی باقرالعلوم)ع( 

در پیمایش حضوری با مشــارکت 992نفر از بانوان بی‌حجاب مناطق ‌22گانه شــهر تهران که 
خردادماه1402 انجام شد، عوامل فردی و اجتماعی مؤثر بر بی‌حجابی بانوان شهر تهران را بررسی کرد. 

این پیمایش به موضوعاتی همچون انگیزه‌های سیاسی- اجتماعی کشف حجاب، دلایل فرهنگی کشف حجاب، انگیزه‌های 
فردی و زمینه‌های خانوادگی کشــف حجاب و همچنین نوع واکنش بانوان بی‌حجاب به برخوردهای سلبی حاکمیت و 

زمینه‌های گفت‌وگو با بانوان بی‌حجاب پرداخته که نتایج آن قابل تأمل است.

تکانه اجتماعی غائله، روند کشــف حجاب را جهش می‌دهد. این در  1
زمانه‌ای است که دســتگاه‌های فعال در حوزه حجاب و عفاف به‌دلیل شرایط 
محیطی و التهاب آن یا حتی تردید در اعمال مقررات مربوطه به وضوح پا پس 

کشیده‌اند.

این جهش در ماه‌های بعد دوام نمــی‌آورد و گویی دامنه اجتماعی آن  2
به‌سرعت کاهش می‌یابد )از 21به 5(؛ چیزی معادل 76درصد کاهش. بی‌عملی 
دســتگاه‌های دخیل در حوزه حجاب و عفاف و فضای ابهام‌آلود باعث می‌شود 
دوباره اهل تردید در کشف حجاب به آهستگی به دامنه 5.1درصدی آبان پیوسته، 
عدد را در آذر به 6.4درصد برســانند. این موضوع در دی‌ماه بدتر شد و دوباره 

جهشی در حد 9.4درصد را نشان می‌دهد.

با جمع‌شــدن این پیک دوم در دل اعداد قبلی، عمــاً روند نزولی از  3
بهمن‌ماه آغاز شد، خصوصا اینکه هم غائله جمع شده هم تا حدی قصه مدارس به 
کنترل نسبی درآمده است. درباره این روند نزولی و حتی بازگشت به الگوی قبل 
از غائله می‌توان گفت که حجم همراهان با کشف حجاب به هیچ روی منطبق بر 
کلیت جامعه ایرانی نیست و میزان نفوذ پدیده کشف حجاب یک روند مشخص 
دارد که شرایطی چون غائله مرتبط باعث تشدید آن شد، اما این تشدید به‌خاطر 
فقدان بنیاد اجتماعی نمی‌توانست هر‌ماه دامنه سنگینی از یارگیری اجتماعی 
داشته باشد و به ناچار اثر افزایشی غائله در بهمن‌ماه به‌طور کلی تخلیه شد و 

روند کاملاً به الگوی قبل از همه این غائله‌ها بازگشت.

در فروردین‌ماه و سپس در اردیبهشت 1402که قدری سخن از  4
اجرای جدی‌تر مقررات و کنترل اجتماعی با ابزارهای نوین و حتی لایحه 
قانونی به میان آمده است و تا حدی انعکاس‌ها در جامعه جدی ‌شد ابتدا 
از دامنه کشف حجا‌ب‌ها حتی از نرخ ثابت 3درصد قبل از غائله کاسته 
می‌شود و در اردیبهشت که این انعکاس‌ها جدی‌تر می‌شود، گویی بانوان 
مستعد کشف حجاب این انعکاس را جدی گرفته و دامنه کشف حجاب از 

2.8درصد یکباره تا 0.7درصد کاسته می‌شود.

وضعیت تأهل 
پاسخ‌دهندگان 

به سؤال‌ها

مجرد
%46.6

همسر فوت‌شده

طلاق گرفته

متاهل

%1.9
%8.7

%42.8

وضعیت سنی 
پاسخگویان

بیشترین درصد مشارکت 
معادل 39.2 درصد در رده 

سنی 23تا 32سال )دهه 70( 
قرار داشتند.

%39.2

گروه سنی 18تا 
گروه سنی 43تا 22سال )دهه 80(

52سال )دهه 50(

گروه سنی 53 تا 
62سال )دهه 40(

%19.9
%9.4

%0.8

درصـــــــد  بیشــــترین 
پاســخگویان )34.9%( را زنــان 

خانه‌‌دار تشــکیل داده و دانشجویان 
 ،)%19.3 ( آزاد  شــاغلان   ،)%25.1 (
 ،)%4.1 14.3%( بیکارهــا ) کارمنــدان )
معلمان )1%(، اســتادان )0.8%(، پشت 

کنکوری‌هــا )0.4%( و بازنشســته‌ها 
)0.1%( در رتبه‌هــای بعــدی 

نشــان قرار داشته‌اند. پیمایــش  ایــن   
می‌دهــد رونــد مکشــفه‌ جامعــه 

آمــاری 992نفــره در شــهر تهــران چگونه 
بوده است:

 38.9درصــد قبــل از تیــر 1401کشــف حجــاب 
کرده‌انــد. در تیر و مــرداد 1401روند ثابــت و ماهانه 
3درصد است اما آخر شهریور 1401و غائله موسوم 
به مهســا )زمــان درگذشــت 25شــهریورماه( که 

شروع‌شد، نرخ کشف حجاب هم به میزان 
0.7درصــد نســبت بــه ‌2مــاه قبــل 

افزایش نشان می‌دهد.

وضعیت تحصیلی 
پاسخگویان

کارشناسی

دیپلم

 زیر دیپلم

دکتری
فوق‌دیپلم

کارشناسی ارشد

%32.1

%37.2

%1.4
%1.8

%18.1

%9.4

گروه سنی 33 تا 
42سال )دهه 60( 

%30.7

به‌این‌ترتیب 
می‌توان نتایج 
زیر را اخذ کرد:

چرا زنان حجاب بر نمی‌دارند؟
نتایج نظرسنجی کشوری همشهری نشان می‌دهد 

79درصد زنان حتی درصورت لغو قانون حجاب، حجاب خود را نگه می‌دارند

در مهرمــاه کــه گرماگــرم 
حادثه است، نرخ کشف حجاب رکورد 

را جابه‌جا کرده )21درصــد(. اما در آبان ابتدا 
یــک نــزول 76درصــدی نســبت بــه مهرمــاه رخ 

داده ولــی در آذر و دی‌مــاه قــدری رونــد افزایشــی 
شــده )در ‌3مــاه مورد بحــثِ بعــد از مهرمــاه نرخ‌ها 
به‌ترتیــب 5.1، 6.4و 9.4اســت( امــا از دی‌ماه به 
بعد دوبــاره بــه همــان 3درصــد قبــل از غائله 

برمی‌گــردد و درنهایــت در اردیبهشــت 
امســال عدد اندک 0.7درصد را 

نشان می‌دهد.

پيمايش انگيزه‌شناسي 992 نفر از بانوان بي‌حجاب؛ خرداد 1402؛ تهران

ناديده‌انگاري مديريت غرب در پديده بي‌حجابي
نتايج نشــان مي‌دهد 13.3درصد بانوان بيان داشته‌اندك ه آزادي 

پوشش در ايران از سويك شــورهاي غربي مديريت مي‌شود. 
62.3درصد بانوان با اين ديدگاه مخالف هستند و 24.4درصد 

در اين موضوع نظري ندارند.

 كاملا موافق   موافق   نظري ندارم   مخالف   كاملا مخالف

رغبت به مهاجرت
نتايــج گوياي آن اســتك ه 69.5 درصــد بانوان 
بي‌حجاب بيان داشته‌اند در صورت داشتن توان 
مالي، زندگي‌كردن در هرك شــور ديگر غير از 
ايران را ترجيح مي‌دهند. 11.5درصد با اين امر 
مخالفند و زندگي در ايران را ترجيح مي‌دهند 
و ‌19.1درصد نيز در اين موضوع نظري ندارند.

احساس جذابيت
85.6درصد بانوان بي‌حجاب شهر تهران بيان داشته‌اند 

بدون حجاب جذاب‌تر هســتند. ‌3درصد از بانوان 
بي‌حجاب با اين مقوله مخالفند و 11.4درصد در 

اين موضوع نظري ندارند.

%39/3

%3/8

%30/1

%19/1

%7
/7

%33/5

%28/8
%24/4

%7/6
%5/7

%57/3
%28/3

%11
/4

%1/8%1/2

66
درصد

 از پاســخگویان، نمونه‌ای از اجرای طرح عفاف 
و حجــاب را در خیابان‌هــا و فضاهای عمومی 

مشاهده نکرده‌اند.

62
درصد

 )اکثریت( پاسخگویان ، معتقدند طرح‌های عفاف 
و حجاب نهادهای مختلف، تأثیری بر جلوگیری از 

ترویج بی‌حجابی نداشته است.

64
درصد

از پاســخگویان اعلام کرده‌اند که از طرح‌ها و 
برنامه‌های نیروی انتظامی در موضوع عفاف و 

حجاب خبر ندارند.

42
درصد

از پاسخگویان معتقدند وضعیت رعایت حجاب 
در چند‌ماه اخیر نسبت به گذشته بدتر شده و 
30درصد نیز در ماه‌های اخیر تغییری در بهبود 

رعایت حجاب احساس نکرده‌اند.

42
درصد

از پاسخگویان، خودشان یا اطرافیانشان پیامک 
عدم‌رعایت حجاب در خودرو را دریافت کرده‌اند.

36
64

خبر دارم

خبر ندارم

سؤال 1- آیا در ســال جدید از طرح‌ها و برنامه‌های 
نیروی انتظامی در موضوع عفاف و حجاب خبر دارید؟
64درصد از پاسخگویان، عنوان کردند که در جریان طرح‌ها 
و برنامه‌های نیروی انتظامــی در موضوع عفاف و حجاب 
نیستند و در مقابل تنها 36درصد اعلام کردند از این طرح‌ها 

و برنامه‌ها اطلاع دارند.

 اطلاع مردم از طرح‌ها و برنامه‌های نیروی انتظامی
 در موضوع عفاف  و حجاب در سال جدید

34
66

بله

خیر

سؤال 2- آیا امسال نمونه‌ای از اجرای طرح عفاف و 
حجاب را در خیابان‌ها و فضاهای عمومی مشاهده یا 

تجربه کرده‌اید؟ 
اکثریت پاســخگویان )66درصد( نمونه‌ای از اجرای طرح 
عفاف و حجاب را در خیابان‌ها و فضاهای عمومی مشاهده 
نکرده‌اند و تنها 34درصد شــاهد اجــرای این طرح در 

خیابان‌ها بوده‌اند.
 مشاهده نمونه‌های اجرایی طرح عفاف و حجاب 

در خیابان‌ها و فضای عمومی

42
58

بله

خیر

سؤال 3- یکی از طرح‌های پلیس، ارسال پیامک برای 
عدم‌رعایت حجاب در خودروست. آیا برای  اطرافیان 

شما این اتفاق افتاده است؟
42درصد از پاسخگویان، خودشان یا اطرافیانشان پیامک 
عدم‌رعایت حجاب در خودرو را دریافت کرده‌اند و در مقابل 

58درصد در این مورد پیامک نداشته‌اند.

ارسال پیامک تذکر بی‌حجابی برای خود و اطرافیان

19

930 تغییری نکرده نظری ندارم

بهتر شده 42 بدتر شده

سؤال 4- به‌نظر شما وضعیت رعایت حجاب در شهر، 
در چند‌ماه اخیر )امسال(، چه تغییری کرده است؟ 

42درصد از پاسخگویان معتقدند وضعیت رعایت حجاب 
در چند‌ماه اخیر نسبت به گذشته بدتر شده است. 30درصد 
از پاسخگویان در ماه‌های اخیر تغییری در رعایت حجاب 
احساس نکرده‌اند و تنها 19درصد اظهار کردند که وضعیت 

رعایت حجاب بهتر شده است.

تغییرات وضعیت رعایت حجاب در چند‌ماه اخیر

سؤال 5- به‌نظر شما اجرای طرح‌های حجاب و عفاف 
نهادهــای مختلف تأثیری بر جلوگیــری از ترویج 

بی‌حجابی داشته است؟
اکثریت پاسخگویان )62درصد(، معتقدند طرح‌های عفاف 
و حجاب نهادهای مختلف تأثیــری بر جلوگیری از ترویج 
بی‌حجابی نداشته است. تنها 28درصد طرح‌های حجاب و 

عفاف را اثرگذار دانسته‌اند.
وضعیت اثرگذاری طرح‌های عفاف و حجاب نهادهای 

مختلف در جلوگیری از ترویج بی‌حجابی
28 62
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موثر بوده است موثر نبوده است

نظری ندارم

آیا شما با اصل اعتقادی حجاب در جامعه موافق هستید؟
مقایسه کلانشهرها با تهران

تهران 
شهرستان

نظری ندارم              خیر              بله
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